

Библиографический список

1. Аврех А.Я. П.А. Столыпин и судьбы реформ в России. М., 1991.
2. Бородин Л.И. История и хаос: модели синергетики в дискуссиях историков // Проблемы исторического познания. М., 2002.
3. Кабытов П.С. П.А. Столыпин: последний реформатор Российской империи. М., 2007.
4. Объединенное дворянство. Съезды уполномоченных губернских дворянских обществ. М., 2001.
5. Пожигайло П.А. Столыпинская программа преобразования России (1906–1911). М., 2007.
6. Русская мысль. 1909. № 11.
7. Сорокин П.А. Человек, цивилизация, общество. М., 1992.
8. Сборник речей П.А. Столыпина. СПб., 1912.
9. Столыпин П.А. Мысли о России. М., 2006.
10. Столыпин П.А. Нам нужна Великая Россия: полное собрание речей в Государственной Думе и Государственном совете 1906–1911. М., 1991.
11. Столыпин П.А. Программы реформ. М., 2003. Т. 1.
12. Столыпин П.А. Переписка. М., 2004.
13. Столыпин П. А., Кривошеин А.В. Поездка в Сибирь и Поволжье. Записка П.А. Столыпина и А.В. Кривошеина. СПб., 1911.
14. Тюкавкин В.Г. Великорусское крестьянство и столыпинская аграрная реформа. М., 2001.

К.И. Мозилевский

*Исполнительный директор Фонда
изучения наследия П.А. Столыпина (г. Москва)*

ФОНД ИЗУЧЕНИЯ НАСЛЕДИЯ П.А. СТОЛЫПИНА

Фонд изучения наследия П.А. Столыпина, основанный в 2001 году, на первом этапе своей деятельности поставил перед собой задачу определить, что представляет собой «наследие П.А. Столыпина», т.к. историографические представления о деятельности Столыпина и его реформах были основаны на ограниченном круге источников и явно неполны. Для решения данной задачи в 2001–2007 гг. Фондом была проделана большая работа по выявлению, сбору, изучению и публикации документов и материалов, характеризующих государственную деятельность и личную жизнь Столыпина, позволяющую преодолеть

имеющиеся историографические парадоксы и искажения. На этой основе Фондом издана серия фундаментальных публикаций, содержащих огромный массив источников, многие из которых впервые были введены в научный оборот. Их совокупность проясняет картину преобразований и личность реформатора и позволяет объективно судить о жизни и деятельности П.А. Столыпина.

Основополагающим в данной серии является состоящее из двух томов издание «П.А. Столыпин. Программа реформ. Документы и материалы» (М., 2003). В первом томе этой книги впервые опубликован комплекс законодательных документов и материалов, системно раскрывающий основные направления реформаторского курса Столыпина. В своей совокупности они позволяют понять замысел, содержание и механизмы реализации преобразований, закладывавших основы формирования в России рыночной экономики, выведивших Россию в число ведущих стран мира по темпам экономического развития, обеспечивавших укрепление ее целостности и единства, формирование среднего класса – основы гражданского общества и правового государства, повышение уровня образования и улучшение материального положения народа.

Говоря о принципах отбора документов для публикации, необходимо отметить, что интенсификация процесса модернизации России в начале XX века привела к невиданному ранее всплеску законотворчества. При формировании первого тома в публикацию были включены наиболее значимые, базовые документы, касавшиеся преобразования в ключевых сферах жизнедеятельности страны и затрагивавшие интересы подавляющего большинства ее населения. По преимуществу в томе представлены источники нормативного характера, но вместе с тем в книгу включены и две записки, подготовленные в Министерстве внутренних дел, поскольку они имеют концептуальное значение, раскрывают широкое видение реформы (в сфере местного управления и самоуправления) в контексте других преобразований. В публикацию был включен ряд законодательных актов, формально выходящих за хронологические рамки деятельности П.А. Столыпина на посту министра внутренних дел и главы правительства, но идеологически и содержательно отнесенных к общей программе его реформ. Вошли в публикацию и законопроекты, получившие силу закона уже после трагической кончины П.А. Столыпина, но разработанные в период его премьерства. Также необходимо было считаться с тем фактом, что в фондах Совета министров, отдельных министерств и ведомств, Со-

вета по делам местного хозяйства, а также Государственной думы и Государственного совета сформировались огромные массивы документов, отражающие разные стадии и уровни разработки законопроектов. Составители останавливали свой выбор на апробированных итоговых вариантах. В случае отклонения правительственного законопроекта Государственной думой или Государственным советом для публикации отбирался вариант, представленный правительством в Думу. Публикация документов в первом томе состоит из двух частей. В первую вошли выдержки из речей П.А. Столыпина, раскрывающие основные составляющие его мировоззрения, вторая часть книги состоит из восьми разделов, содержащих пакеты базовых законопроектов: «Права и свободы граждан», «Судебная реформа», «Реформа местного управления и самоуправления», «Земельная реформа», «Реформа социального законодательства», «Экономика и финансы», «Начальное образование», «Военная реформа».

Во второй том включено 144 законопроекта. Принципы выявления и отбора документов и материалов сохранены те же, что и в первом томе. Особенностью второго тома является: во-первых, значительное расширение круга законопроектов, охватывающих практически все стороны жизнедеятельности страны, и, во-вторых, помимо законопроектов концептуального стратегического значения, публикуются документы, которые свидетельствуют об оперативной реакции правительства П.А. Столыпина на уже реализуемые реформы и ставят своей целью их корректировку и совершенствование. Второй том состоит из семи разделов, структура которых в целом соответствует структуре первого тома. В первый раздел – «Реформирование силовых структур и судопроизводства» – вошли документы, раскрывающие сложный процесс формирования правового пространства в России. Если в первом томе основное внимание уделено реформе судебного устройства и судопроизводства, то во второй включены документы, которые характеризуют преобразование институтов и структур силовых органов. Второй раздел – «Местное управление и самоуправление» – продолжает и развивает соответствующий раздел первого тома. В третий раздел – «Переселенческая политика» – вошло 20 проектов, ряд из которых предусматривал принятие системы мер по значительному расширению земельного фонда для нужд переселения. Особую группу документов составляют проекты относительно финансовой поддержки переселенческого дела. К ним относятся проекты об отпуске средств на общепользные надобности переселенцев, на выдачу ссуд

на сельскохозяйственные улучшения, на ссуды и пособия при землеустройстве. Следующую группу составляют документы, раскрывающие механизм реализации землеустроительных мероприятий.

Документы четвертого раздела – «Социальное законодательство» – отражают политику правительства в отношении различных социальных слоев российского общества. В пятом разделе – «Экономика. Финансы. Инфраструктура» – публикуется комплекс законопроектов, касающихся следующих взаимосвязанных проблем: создание оптимальных условий, обеспечивающих высокие темпы экономического роста России, рационализация финансово-кредитной и налоговой системы, создание мобильной и эффективной инфраструктуры. Раздел шестой – «Среднее и высшее образование» – раскрывает основные тенденции в политике правительства в области народного просвещения: формирование единой образовательной системы в России, реорганизация дела подготовки учительских и преподавательских кадров, привлечение различных ресурсов – как государственных, так и общественных и частных. Последний, самый представительный раздел – «Наука и культура» – впервые вводит в научный оборот проекты, характеризующие политику правительства П.А. Столыпина в самых различных областях научной и культурной жизни России. Эта сторона деятельности премьер-министра в отечественной историографии до сегодняшнего дня практически не затрагивалась.

Таким образом, даже краткая характеристика опубликованных в двухтомнике «П.А. Столыпин. Программа реформ» документов и материалов позволяет сделать следующий общий вывод: правительство П.А. Столыпина разработало и предложило обществу масштабную программу системных реформ, реализация которых в полном объеме представляла реальный шанс избежать последующих революционных катаклизмов и направить развитие страны в общецивилизационное русло.

Логическим продолжением издания «П.А. Столыпин. Программа реформ. Документы и материалы» является издание «Законотворчество думских фракций. 1906–1917 гг. Документы и материалы» (М., 2006), подготовленное к 100-летию с начала деятельности Государственной думы в России. В этой книге впервые опубликован комплекс законодательных документов и материалов думских фракций, раскрывающий реформистский потенциал российского общества в начале XX века. В своей совокупности они позволяют понять замысел, содержание и механизмы реализации преобразований, предлагаемых

представителями правоконсервативных, либеральных, социалистических направлений общественной мысли России. Говоря об этой книге, необходимо отметить, что если издание «П.А. Столыпин. Программа реформ» содержит совокупность законопроектов, предложенных обществу исполнительной властью, правительством П.А. Столыпина, то издание «Законотворчество думских фракций 1906–1917 гг. Документы и материалы» – это «ответ» общества правительству, отражающий его конструктивный законотворческий потенциал. В издание включены социально значимые законопроекты, наиболее адекватно отражающие систему представлений того или иного направления общественной мысли и интересы соответствующих им социальных и политических страт, представленных в Думе фракциями.

Публикация состоит из четырех разделов, включающих пакеты законопроектов соответствующих думских фракций. В первый раздел вошел комплекс проектов, раскрывающих законодательную деятельность достаточно широкого и разношерстного спектра социальных и политических сил, оказавшихся на скамьях правого думского сектора. Анализ законодательной деятельности правоконсервативных фракций позволяет сделать следующее наблюдение: в I и II Думах правые силы оказались в дезорганизованном состоянии, что не могло не сказаться на их законотворческой работе, а в III и IV Думах наблюдается тенденция к их активизации, что, в частности, выразилось, и в увеличении числа представленных ими законопроектов. Во второй раздел вошли законопроекты основных думских либеральных фракций: октябристов, прогрессистов и кадетов. Именно эти фракции в целом адекватно отражали ведущие тенденции развития страны на ближайшую историческую перспективу. По целому ряду исходных параметров либеральные законопроекты совпали со столыпинской программой системных преобразований России, способствовали созданию здоровой конкурентной среды в области законотворчества. Третий раздел публикации включает основные законодательные проекты социалистических фракций, настаивавших на революционных методах реализации своей модели преобразования России, четвертый – законопроекты, предложенные национальными фракциями и казачьей группой.

Следующим в серии публикаций исторических источников, связанных с жизнью и деятельностью П.А. Столыпина, является фундаментальное издание «Тайна убийства Столыпина» (М., 2003). В данную публикацию впервые включен комплекс базовых архивных докумен-

тов и материалов, раскрывающих совокупность обстоятельств трагической гибели П.А. Столыпина, установленных в ходе следствия и суда над Д. Г. Богровым, а также расследований трех комиссий – сенаторов М.И. Трусевича, Н.З. Шульгина и Чрезвычайной следственной комиссии Временного правительства. В книгу вошли нормативные акты по организации охраны и работе с секретной агентурой, официальная переписка и перлюстрация писем современников событий.

Говоря об этой книге, необходимо отметить, что подлинные причины гибели П.А. Столыпина продолжают оставаться еще до конца не раскрытыми и вызывают жаркие дискуссии среди исследователей. Убийство Столыпина всегда вызывало огромный интерес историков, публицистов и писателей, выдвигавших многочисленные версии произошедшего – это и заговор высших полицейских чинов, и преступная халатность и некомпетентность руководителей сыска, и еврейский заговор, и масоны, и даже причастность к убийству В.И. Ленина. О том, подкреплены ли эти версии документальными свидетельствами, читатель может сделать выводы, ознакомившись с блоком документов, касающихся трагических событий в Киеве 1 сентября 1911 года и составивших данную публикацию.

Следующее издание – «П.А. Столыпин. Переписка» (М., 2004) – является логическим продолжением рассмотренных выше фундаментальных публикаций. В отличие от предшествующих работ, базирующихся по преимуществу на сравнительно компактном комплексе документов и материалов, хранящихся в Российском государственном историческом архиве (РГИА) и Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ), работа составителей над данной книгой оказалась более трудоемкой и в плане выявления источников, и в процессе их комментирования. Во-первых, составителями было произведено комплексное обследование личного фонда П.А. Столыпина, хранящегося в РГИА, на предмет выявления материалов переписки П.А. Столыпина. Во-вторых, учитывая огромные масштабы официальных и личных связей Столыпина, составители провели огромную работу в архивах С.-Петербурга и Москвы в поисках его неопубликованных писем. Работа по выявлению велась в РГИА, ГАРФ, Российском государственном военно-историческом архиве, Архиве внешней политики Российской империи, Российском государственном архиве литературы и искусства, Российском государственном архиве древних актов, Архиве Российской Академии наук, Отделе рукописных фондов Государственного литературного музея, Рукописном отделе Института русской

литературы, Центральном историческом архиве г. Москвы, Отделе письменных источников Государственного исторического музея, Отделе рукописей Российской национальной библиотеки (С.-Петербург), Отделе рукописей Российской государственной библиотеки. Общее число писем, телеграмм, записок, включенных в публикацию, составляет 468, из них 36 писем к Николаю II, 254 – к государственным, политическим, общественным и культурным деятелям, 178 – к жене и друзьям. В издание включены все выявленные автографы личного характера, направленные разным адресатам, а также письма, записки и телеграммы официального характера, либо написанные собственноручно П.А. Столыпина, либо по его личному указанию с четким предварительным определением содержания, текст которого затем правился им самим. В своей совокупности эти источники показывают, что Столыпин был реальным лидером, продемонстрировавшим качества генератора реформаторских идей, способным сформировать собственную команду единомышленников, нацеленных на решение приоритетных стратегических задач, хотя выявляют также и суть разногласий, имевших место в министерском и губернаторском корпусе, прорисовывая позиции отдельных министров и губернаторов, придерживавшихся иных политических позиций. Письма председателям II и III Государственной думы свидетельствуют о постоянном внимании премьер-министра к представительной ветви власти, о его стремлении наладить с ней сотрудничество, а письма общественным деятелям показывают, что Столыпин настойчиво добивался привлечения на свою сторону общественного мнения. Третий раздел составляют письма П.А. Столыпина жене и друзьям. В приложение включены речи П.А. Столыпина в Совете по делам местного хозяйства, являющиеся логическим продолжением и развитием его выступлений в Государственной думе и Государственном совете. Таким образом, можно сделать заключение, что включенные в издание эпистолярные источники отражают наиболее существенные проблемы внутренней и внешней политики и позволяют в совокупности с другими уже введенными в научный оборот источниками лучше понять основной замысел реформ и технологию их реализации.

Следующее рассматриваемое издание – «П.А. Столыпин. Грани таланта политика» (М., 2006) – логически завершает серию публикаций базовых источников, выявленных в федеральных государственных архивах. Название книги обусловлено характером публикуемых документов и материалов, которые в своей совокупности позволяют

раскрыть огромный творческий потенциал П.А. Столыпина, его глубокое и адекватное восприятие и понимание вызовов эпохи и в то же время проанализировать предложенную им российскому обществу реалистическую программу вывода России из системного кризиса, обеспечившую достижение политической стабильности и динамичного экономического роста, улучшение материального положения народа, начало разрешения сложнейших национальных и конфессиональных проблем, укрепление международных позиций России в мире. Публикуемые документы и материалы раскрывают творческую лабораторию П.А. Столыпина, всесторонне характеризуют его мировоззренческую позицию, понимание им роли России в мировой истории, его личную роль в разработке и реализации программы преобразования страны, напряженный поиск разумного компромисса между властью и обществом, попытки установления диалога между исполнительной и представительной ветвями власти, а также между общероссийскими и национальными политическими элитами. В первый раздел включен комплекс ранее вообще не известных или малоизвестных документов и материалов (записки, доклады, отчеты, циркуляры, рапорты, инструкции, телеграммы), раскрывающих различные стороны и аспекты деятельности П.А. Столыпина соответственно на посту губернского предводителя дворянства, губернатора, министра внутренних дел и премьер-министра. Во второй раздел включены письма, записки, а также телеграммы П.А. Столыпина, которые были выявлены в архивах за период с 2004 по 2006 годы. Также сюда вошло более ста писем министрам, главноуправляющим, великим князьям, политическим и общественным деятелям, в которых рассматриваются самые разнообразные вопросы, связанные с реформированием страны и выработкой эффективных мер для ее развития. В третьем разделе публикуются шесть интервью Столыпина, данных зарубежным и российским журналистам, а также уникальная, по мнению составителей, запись разговора П.А. Столыпина с Николаем II в марте 1911 года. В приложение включена «Записка председателя Совета министров и главноуправляющего землеустройством и земледелием о поездке в Сибирь и Поволжье в 1910 г.», представляющая в настоящее время библиографическую редкость.

Говоря об изданиях Фонда, необходимо упомянуть также и публикацию «П.А. Столыпин. Мысли о России» (М., 2006). Это небольшое издание, рассчитанное на широкий круг читателей, включившее в себя комплекс наиболее ярких и образных крылатых выражений П.А. Сто-

лыпина, которые на протяжении XX века выдержали испытание временем, ибо отразили глубинную суть многовековой исторической судьбы России, непреходящие духовные и культурные ценности ее народов. Наряду с уже введенными в оборот выдержками из речей Столыпина в Государственной думе и Государственном совете, цитатами из его обширной переписки с государственными и общественными деятелями составители включили в книгу выдержки из интервью с корреспондентами отечественных и зарубежных газет.

В процессе работы по изданию рассмотренных выше публикаций документов и материалов, отражающих биографию и деятельность П.А. Столыпина, возникла идея подготовки биохроники его жизни и деятельности, которая позволила бы познакомить читателя с фактами личной биографии Петра Аркадьевича, пошагово показать его весьма интенсивную и многогранную деятельность на постах уездного и губернского предводителя дворянства, губернатора, министра внутренних дел, председателя Совета министров Российской империи, одновременно «вписав» эту деятельность в контекст исторической эпохи. Следует особо подчеркнуть, что «Биохроника» позволяет и исследователям, и широкой общественности не только «приблизиться к пониманию» Столыпина, но и дает богатейший материал для осмысления механизмов функционирования всего государственного аппарата Российской империи начала XX века на всех уровнях (уездном, губернском и имперском). На различных постах Столыпин показал, как и каких результатов можно достичь, если следовать принципу верного и искреннего служения своему Отечеству. Для составления «Биохроники» были использованы делопроизводственные материалы, периодические издания, источники личного происхождения (письма, дневники, воспоминания). Из делопроизводственных материалов это, прежде всего, формулярный список П.А. Столыпина, хранящийся в РГИА, позволяющий проследить движение Столыпина по службе, события семейной жизни, имущественное положение, а также циркуляры, постановления, всеподданнейшие доклады, выступления в Государственной думе и др., отражающие непосредственную деятельность П.А. Столыпина. Значительная по объему, а подчас уникальная информация о жизни Столыпина содержится в периодических изданиях – для составления «Биохроники» были систематически проработаны «Ковенские губернские ведомости» за 1889–1902 годы, «Гродненские губернские ведомости» за 1902–1903 годы, «Саратовские губернские ведомо-

сти» за 1903–1906 годы, «Правительственный вестник» за 1906–1911 годы, «Россия» за 1907–1911 годы, «Новое время» за 1906–1911, и другие периодические издания. Из источников личного происхождения особое значение имеет личная переписка П.А. Столыпина – были использованы письма, хранящиеся в РГИА в фондах Совета министров, Государственной думы, Государственного совета, Канцелярии министра внутренних дел, П.А. Столыпина и других фондах, а также дневники и воспоминания разных лиц. Говоря о «Биохронике», необходимо отметить, что данное издание не претендует на всеобъемлющую полноту, так как различные периоды биографии П.А. Столыпина неравномерно освещены имеющимися в научном обороте источниками; например, составители располагают довольно скудной информацией о детстве, юности Столыпина, годах его пребывания в Ковно. Таким образом, настоящее издание не закрывает тему биографии П.А. Столыпина, а является фундаментом для дальнейших исследований, возможно, дополнительные сведения будут со временем получены от историков и краеведов.

Реализация Фондом изучения наследия П.А. Столыпина крупномасштабного научно-исследовательского публикаторского проекта вызвала необходимость обращения к такому виду источников, как мемуары, позволяющие через «сшибку» мнений и суждений современников П.А. Столыпина дать более объективную оценку его личности. В издание «П.А. Столыпин глазами современников» (М., 2008) включен комплекс ранее неизвестных мемуаров современников П.А. Столыпина, позволяющих в своей совокупности значительно расширить представления о его облике, личных и деловых качествах, роли в подготовке и реализации системных преобразований России начала XX века. В издание также включена небольшая часть ранее опубликованных воспоминаний, уже давно ставших библиографической редкостью и, по сути, оставшихся вне сферы внимания научной общественности. Ядро публикации составляют воспоминания, выявленные в федеральных и региональных архивохранилищах, содержащие новую информацию о жизни и деятельности П.А. Столыпина. В своей совокупности воспоминания, вошедшие в данную книгу, не просто дополняют ранее опубликованные мемуары, а дают качественное приращение знаний о П.А. Столыпине. Всего в книгу вошло более тридцати воспоминаний родственников, сослуживцев, видных общественных и политических деятелей. В приложение включено более двадцати неопубликованных писем П.А. Столыпина.

Наряду с оценками деятельности Столыпина несомненный интерес представляют мнения экспертов о результатах реформ. В 1913 г. французский экономист Э. Тери по заданию своего правительства предпринял поездку в Россию с целью изучить на месте состояние ее экономики. Итогом стала книга «Экономическая модернизация России», вышедшая во Франции. Усилиями Фонда она была переведена на русский язык и издана в России (М., 2008). Книга содержит большой объем статистического материала, дополненного личными наблюдениями Тери. Один из главных его выводов: если дела у европейских народов после 1913 г. пойдут таким же образом, как в 1900–1913 гг., то к середине XX века Россия будет доминировать в Европе как в политическом, так и в экономическом отношении, а численность населения России превысит численность населения всех крупных европейских стран вместе взятых.

В ряде изданных Фондом монографий представлены попытки анализа государственной деятельности П.А. Столыпина. Среди них монографии П.А. Пожигайло и В.В. Шелохаева «Петр Аркадьевич Столыпин. Интеллект и воля» (М., 2005), П.А. Пожигайло «Столыпинская программа преобразования России» (М., 2007), К.И. Могилевского и К.А. Соловьева «П.А. Столыпин: личность и реформы» (Калининград, 2007; М., 2010; М., 2011). В данных монографиях впервые предпринята попытка комплексного анализа столыпинской концепции разрешения системных кризисов, программы его масштабных преобразований, технологий ее реализации, итогов и перспектив реформ для исторических судеб России. Исследования помогают понять исходный замысел, содержание и механизмы перемен, выведивших Россию в число ведущих мировых держав, обеспечивавших укрепление ее целостности и единства, формирование среднего класса, гражданского общества и правового государства, повышение уровня образования и улучшение материального положения народа.

В монографии К.И. Могилевского «Столыпинские реформы и местная элита: Совет по делам местного хозяйства (1908–1910)» (М., 2008) рассматривается опыт взаимодействия правительства П.А. Столыпина с местной элитой – представителями земских собраний и предводителями дворянства в рамках Совета по делам местного хозяйства. Анализируется состав, структура, функции, деятельность и значение Совета как площадки для совместной работы власти и общества над вопросами общегосударственного значения. Особое внимание уделяется ходу и результатам дискуссий по конкретным законопроектам.

Завершая обзор изданий Фонда изучения наследия П.А. Столыпина, можно заключить, что изданная Фондом серия фундаментальных документальных публикаций, содержащая огромный массив источников, дает реальную возможность исследователям начать качественно новый этап изучения деятельности одного из крупнейших российских государственных деятелей – П.А. Столыпина.

Фонд ведет активную работу по организации конференций и круглых столов, посвященных жизни и государственной деятельности П.А. Столыпина; распространяет изданные книги, проводит их презентации; инициирует конкурсы творческих работ школьников и студентов; активно участвует в научных мероприятиях, связанных с изучением деятельности П.А. Столыпина.

В 2010 году по инициативе Фонда был подготовлен Указ Президента Российской Федерации, предусматривающий празднование 150-летия со дня рождения П.А. Столыпина в 2012 году на государственном уровне. Распоряжением Правительства РФ был создан организационный комитет, который возглавил Председатель Правительства В.В. Путин. Президент Фонда П.А. Пожигайло, председатель ученого совета Фонда В.В. Шелохаев, исполнительный директор К.И. Могилевский вошли в состав оргкомитета.

*А.А. Иванов, А.Г. Иванов
Марийский государственный университет*

МОБИЛИЗАЦИЯ ЗЕМЕЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В ДЕРЕВНЕ СРЕДНЕГО ПОВОЛЖЬЯ И ПРИУРАЛЬЯ В ГОДЫ СТОЛЫПИНСКОЙ АГРАРНОЙ РЕФОРМЫ ПО ДАННЫМ АНКЕТИРОВАНИЯ ПЕРВЫХ ЛЕТ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

В составе материалов делопроизводства государственных учреждений и народнохозяйственных ведомств России, научных и краеведческих учреждений в первые годы после установления Советской власти исключительное место занимают комплексы анкет (опросных листов), посвященных самым различным объектам исследования и обычно рассматриваемым в литературе как наиболее оперативный инструментарий для изучения ситуации в той или иной сфере деятельности или положения на местах. Масса первичных описаний была посвящена аграрным преобразованиям, но информативные